

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de S. José, núm. 38

TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS: en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 16; en la tercera 5; y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCIÓN:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

Hoy

JUNIO

16

1915

Digan lo que digan germanófilos y admiradores del militarismo prusiano, y aunque tomen a broma los telegramas franco ingleses, lo cierto es que los aliados, kilómetro a kilómetro, paso a paso, pulgada a pulgada, como se quiera, van avanzando en el norte de Francia. Veremos si esas siete divisiones que anuncian los alemanes logran ahuyentar a los italianos de Austria.

Ayer

Los alemanes continúan alejándose del Iser. Parece que le han perdido el cariño a Dunkerque, Calais y Boulogne. El estado mayor germano anuncia una nueva sorpresa, sin duda para endulzar el amargor que habrá producido en Alemania la renuncia de ocupar el norte de Francia.

NOVIEMBRE

16

1914

Cosas de la guerra

La situación militar

La "Stampa" publica los datos siguientes sobre la situación militar:

"La fase difícil de nuestro avance en el Trentino ha comenzado. Los cinco campos atrincherados que constituyen la defensa del país en la Varna, Riva, Rovereto, Trento y Bolzano, oponen obstáculos serios a nuestra ofensiva.

Bolzano está fortificado de manera conveniente para proteger una retirada definitiva de los austriacos. Todos los pasos están protegidos por trincheras, alambradas y minas. Nuestras tropas, por tanto, tendrán que avanzar lentamente, como si comenzase una guerra de sitio.

En la frontera de la Carnia, nuestras tropas encuentran las mismas dificultades que en el Trentino, pero las fortificaciones austriacas son menos importantes.

Se trata de posiciones de artillería, de obras improvisadas de atrincheramiento, contra las que nuestras fuerzas de montaña han obtenido ya notables éxitos mantenidos y consolidados a pesar de los contraataques violentos de los austriacos. Sobre el Isonzo, nuestro avance está detenido por las lluvias persistentes y por la crecida de las corrientes de agua; pero no tardará en recomenzarse con vigor.

Además de lo publicado por la "Stampa", hay que añadir que los italianos se han establecido ahora fuertemente en Cont-Zagna, que domina a Rovereto y a Mori. Las defensas que los austriacos habían organizado allí, debían defender la entrada del valle del Adige, al norte de Rovereto.

Estas alturas fortificadas están ahora en poder de los italianos, y la inmensa red de caminos, así como la vía férrea Verona-Rovereto, están ya bajo el fuego de los cañones italianos instalados sobre las crestas del Cont-Zagna.

Sin embargo, todas las defensas austriacas de la frontera no están forzadas todavía, y al este de Adige quedan muchas fortificaciones por dominar.

Consisten en una serie de defensas instaladas en la extensión de La Varna, entre Trento y Rovereto. Este punto tiene como centro Folgaria, que está amenazado por los italianos."

Cañones para la neutralidad

Por el senador Sr. Carranza se conoce la importancia del contrato que el ministro de la Guerra establecerá con la Constructora Naval.

Por virtud del contrato se construirán en el arsenal de la Carraca ochenta cañones que formarán veinte baterías de campaña de 75 con el montaje; cincuenta cañones de 15 centímetros para la defensa de costas, con sus montajes, y 205.000 proyectiles.

El coste será de 22 millones de pesetas, y el plazo de entrega dos años y medio.

Trabajarán mil obreros.

Sidra "Hórreo". La más exquisita. Importador Manuel F. Feria.

REFORMAS LOCALES

CASAS BARATAS

Por fin—con alegría lo decimos—se ha encontrado un asunto en el que todos los periódicos de la localidad estamos conformes. Al repasar ayer lo escrito por los colegas de la tarde y al ver hoy lo que dicen los diarios matutinos, hemos pensado si será éste el punto de unión para ideales posteriores, ideales que deben ser comunes, y de los que nos hemos apartado por diferencias entre las personas.

Los obreros, amparando ese proyecto de casas económicas de que tanto se ha hablado estos días, nos han dado una lección que debíamos aprovechar para el futuro, ya que casos análogos se nos presentarán en miles de ocasiones.

Ese ferrocarril, que hoy es ilusorio y sin embargo a poca costa puede convertirse en realidad, esos otros problemas de aguas, de alcantarillado, de comunicaciones marítimas, postales y telegráficas, si nosotros hubiésemos querido, si los periodistas de la localidad nos hubiésemos sacrificado en aras del interés general olvidando las pasiones íntimas, hoy tendrían una solución satisfactoria, y Santa Cruz de Tenerife, en vez de ser una población de higiene defectuosa, de medios incómodos para trasladarse desde ella a otros pueblos de la isla, de calles mal empedradas y alumbrado deficiente, de casas inhabitables y edificios públicos inútiles, sería una población limpia, cómoda, alegre, grata para todos los visitantes, inmejorable para nosotros, que seguiríamos teniendo nuestras ideas, que continuaríamos discutiendo el sermón del padre H., el artículo periodístico del radical Z., o la travesura política del último alcalde de real orden.

Pero no hemos querido, y por eso ha ya tres años fracasado lo de las casas baratas, pues el Ayuntamiento tenía en su presupuesto de gastos consignada una cantidad para tal fin, y como a última hora fué preciso reducirlo, se suprimió la partida señalada al efecto, y eso ocurrió porque los periódicos andámpamos pensando en si la idea sería un triunfo para Fulano o para Mengano. Y el caso se reprodujo al discutirse el presupuesto que actualmente rige.

Ahora parece que hemos olvidado ese procedimiento de antaño. En buena hora y que sea para todas las cuestiones, dándose desde luego lugar a las opiniones personales, porque esto no quiere decir que vayamos siempre a votar a favor del primero que se le ocurra un despropósito, sino que debemos discutir con nobleza y más bien para que una proposición salga mejorada que para destruirla.

Eso deberemos a los obreros. Se han invertido aquí las cosas y en verdad que no lo lamentamos. Era preciso. Los que creíamos ser elementos directores llevábamos muy mal la dirección y los obreros han tenido que indicarnos el buen camino. Veremos ahora si sabemos continuar por él despreciando vicisitudes y atajos.

Esta noche celebrase el primer acto público sobre casas baratas.

Para concurrir a él se ha hecho circular la siguiente convocatoria:

"Trabajadores y trabajadoras: Esta Federación convoca a todos los hijos del Trabajo de esta Capital para la magna reunión que se ha de efectuar el miércoles 16 del presente mes en su local social calle de Santa Clara número 4 y a la hora de las 8 y media de su noche, en la que se tratarán los asuntos siguientes.

Considerando que el proyecto de casas baratas para obreros presentado por Don José Curbelo y Ayala tiende al mejoramiento moral y material para todos aquellos que actualmente vivimos en insanas posilgas, las que a pesar del exorbitante alquiler que se paga, carecen de higiene, creemos que dicho proyecto pueda llevarse a la práctica siempre que el Ayuntamiento coopere en tan beneficiosa obra, en la que además de poder adquirir un obrero una casa higiénica en un determinado número de años, proporcionaría trabajo constante a buen número de trabajadores que se encuentran sin ocupación.

Esperamos que todos aquellos que simpatizan con el proyecto de casas económicas acudan a este llamamiento y expongan clara y sinceramente su opinión.

También en esta reunión se discutirán varias proposiciones que piensan presentar varios compañeros federados sobre la celebración de uno o varios mitines."

Precisamente en los primeros días de este mes se ha publicado una real orden del ministerio de la Gobernación anunciando el concurso para repartir el primer 50 por 100 de la subvención del Estado que determina el artículo 21 de la ley sobre el régimen de casas baratas, disponiéndose que las Sociedades cooperativas que pretendan optar al concurso presentarán en la segunda quincena del actual ante la Junta de fomento y mejora de casas baratas correspondiente, o, en defecto de este organismo, ante el Instituto de Reformas Sociales, hasta las seis de la tarde del 30 del actual, las oportunas solicitudes, a las cuales se unirán los documentos que acrediten las circunstancias que señala la ley.

No creemos que haya tiempo para aprovechar una parte de esa subvención, pero lo consignamos para hacer ver el tiempo precioso que se ha perdido.

Portugal a la guerra

Alfonso Costa ha dado una conferencia en el Centro del Directorio Democrático.

Ha dicho que los demócratas desean una política nacional y que consideran la participación en la guerra europea como base capital de su programa.

Afirmó que es indispensable juzgar a los dictadores. La República—dijo el orador—tiene leyes para juzgarlos y sería más baja que la Monarquía si no lo hiciera. Esta nunca aplicó las leyes para exigir responsabilidades y permitió que fuese absueltos por el olvido los crímenes de sus hombres. Sería preferible autorizar la impunidad por un año de todos los asesinos a dejar de procesar y sentenciar a los dictadores. Añadió que su opinión no obedecía a fines partidarios, sino puramente nacionales, y que todo lo que ha ocurrido entre el 5 de Octubre y el 14 de Mayo ha sido perjudicial para la República, y que el que así no piense no será portugués ni inteligente.

Cuando se trató de organizar un Gobierno nacional con los jefes de los partidos políticos, los demócratas accedieron sin vacilaciones. Se ha hablado mucho de la necesidad de disolver los partidos; pero, a juicio de Costa, las agrupaciones políticas deben ayudarse las unas a las otras, contribuyendo todas al bien de la República y de la nación, y deben ir ahora todas a las urnas; pero sin acordarse de agravios ni de propósitos de venganza, porque el momento es muy grave para subordinar la conducta de los elementos políticos a las pasiones.

Dijo que el partido democrático, que podía utilizar cualquier ley electoral, ha preferido elegir la de D. José Castro, porque es la preferida por los electores de la democracia, y así no ha sido menester solicitar el favor del Gobierno para las elecciones.

Terminó insistiendo en que es indispensable intervenir en la guerra actual, haciendo todos los sacrificios necesarios, porque cuanto mayores sean, mayores serán el derecho a la gloria y la compensación que se podrá obtener en la Conferencia de la Paz.

Documentos fehacientes

El Sr. Blasco Ibáñez ha recibido en París la visita de los delegados de la Asociación secreta española de Lieja, que ha reunido documentos y fotografías que demuestran claramente que cinco súbditos españoles, cuya nacionalidad estaba bien probada, fueron fusilados por las tropas alemanas al ocupar éstas la ciudad de Lieja.

Estos documentos serán publicados en breve en la Prensa española.

Traslado

El antiguo y acreditado Taller de calzado de Don Juan Alonso Rodríguez, se ha trasladado de la calle de Nicolás Estévez, número 3, (antes Botón de Rosa) a los bajos de la casa-habitación de D. Anselmo de Miranda, calle Imeldo Seris, número 39.

Nuestros colaboradores

EL METODO SALVADOR

Gobierno y Parlamento nacionales

(Conclusión)

Esta actuación enérgica ha de comenzar por ahí precisamente. Si la iniciamos reconociendo beligerancia para colaborar en su designio a quienes, ni como hombres de cerebro, ni como espíritus de acción, ni como espejos de abnegado patriotismo se destacan, esa obra no podrá responder a la angustiada demanda del país y caerá en la abyección de la impotencia, como tantas otras que no fueron si no continuación de nuestra secular decadente política.

Y nótese por último, que, a cambio de esos nombres por mi audacia sincera desvalorados, he incluido en la lista del gran Gobierno nacional el del ilustre exministro señor Gasset, que tiene, en ese partido, galvanizado desde la desaparición de su último verdadero jefe Canalejas, una significación personal y una representación nacional acentuadísima, hasta el extremo de que no me explico cómo en esa penuria de personalidades que acabó con los restos de lo que fué un partido, no supieron sus prohombres exaltar al único que, por aquella significación precisamente, hubiera nutrido de contenido ideal una agrupación que se disolvía.

Para mí además que, en mi modesta aspiración a intervenir por abnegado patriotismo en la vida pública, ostento y llevo a todas partes la representación del espíritu de aquel semi-olvidado Joaquín Costa, a cuyo olvido definitivo es mi deber resistir con todas mis fuerzas; para mí tiene el señor Gasset, precisamente por esa causa, el mérito extraordinario de haberse constituido, al amparo de sus propios prestigios, en ejecutor de aquella parte más jugosa y de más fuerte arraigo en la economía nacional, del programa de Costa, que consiste en dotar a España de la más nutritiva base de su futuro engrandecimiento, de la verdadera y única de su ambicionada personalidad internacional, ahora por tan diversos cuanto extraviados caminos perseguida.

He ahí por qué reclamo la presencia del señor Gasset, que en estos mismos días de confusión y de locura, después que hubieron hablado todos los jefes efectivos o presuntos de fuerzas nacionales, interpetrando a su modo la trágica obsesión de la guerra, lanzó en el acto de inauguración de una de esas obras hidráulicas admirables que se deben a su iniciativa y al valor con que ha sabido resistir a la burla de un misonicismo imbecil y lacayuno, la nota más justa y más patriótica en la apreciación de los conflictos que surgen para nuestra nacionalidad ante el espanto de la guerra.

Ese Gobierno nacional debe ser la suprema iniciativa del Monarca, si el Monarca tiene algún papel en este drama.

Al pueblo corresponde luego el suyo. Cuando, por consecuencia del cambio político, sea convocado el nuevo parlamento que ha de decidir del destino de España ante la guerra, al pueblo toca levantar por primera vez todos los valores postergados en la obscuridad de las regiones.

Quiénes hayan comprendido esta primaria necesidad se consagraron con todas sus fuerzas a predicarla. El Gobierno nacional traerá como primer designio el de no poner obstáculos a la compensación que se podrá obtener en la Conferencia de la Paz.

Quiénes hayan comprendido esta primaria necesidad se consagraron con todas sus fuerzas a predicarla. El Gobierno nacional traerá como primer designio el de no poner obstáculos a la compensación que se podrá obtener en la Conferencia de la Paz.

Entonces podremos entendernos. Y ese Parlamento comenzará por la de-

puración de la finanza nacional, para inaugurar una época de austeridad económica en que desaparezcan todas las dotaciones de servicios ilusorios, en que no haya remuneración sin servicio positivo prestado por persona actualmente capacitada. Y ha de continuar por la supresión de los idiotas escalafones que han aniquilado a España dejándola sin hombres y nutriendo de autómatas aquellas técnicas en que es indispensable la presencia de la personalidad. Ha de sustituir la vieja concepción feudal de la "propiedad del cargo público" por la extensión del contrato de trabajo al régimen de los servicios nacionales. Ese Parlamento emprenderá después sobre tales bases la fundamental reforma de la administración de justicia para privarla de sus actuales caracteres industrial y curialesco, barrido la ignominia de los aranceles, y dotando los tribunales de personal idóneo y fomentada su vocación de una inteligente división del trabajo. Ese Parlamento ha de crear un ambiente nacional a la obra engrandecedora de Gasset, continuador de Costa, y cuya presencia al frente del Fomento, con crédito abierto para todas sus empresas, es la primera necesidad que ha de llenar la nueva política.

Ese Parlamento, en cambio, ha de destruir sin contemplación alguna, despiadadamente, brutalmente, toda la burocracia y criminal labor llevada a cabo en los últimos años por el llamado Ministerio de Instrucción pública, creando y dotando con esplendidez impropia de nuestra penuria, enseñanzas, cursos, ampliaciones, conferencias, viajes, Universidades, Escuelas, escalafones, comisiones, pensionados, inspecciones, Delegaciones régias, Institutos, Escuelas normales y especiales; todo inútil, todo nocivo, todo imbecil, todo fomentador de pordioserías, todo como ideado en estas postrimerías de un festín orgiástico en que se ha jugado el porvenir de la patria, para alimentar economías familiares de gentes incapacitadas para colaborar de algún modo en la prosperidad de la Nación.

Ese Parlamento ha de pedir estrecha cuenta a quienes, en esa trayectoria de traiciones a la dignidad y a la tristeza de la patria, acaban por fundar otra Universidad, nueva fábrica de abogados, en estos días amenazadores en que se pronostica por todos los que han estudiado la situación de Europa, que en esta España de nuestras angustias, de la que van a emigrar todos los valores de personalidad y de trabajo para llenar los huecos que dejan en otros países las bajas de la guerra, no quedarán entonces sino abogados...

Ese Parlamento, en fin, luego que haya afirmado la personalidad de España, mediante la rápida implantación de ese programa de urgentísimas reformas, podrá abordar lúcidamente, desapasionadamente el magno problema de nuestra posición internacional, de nuestras alianzas, de nuestras reclamaciones, de nuestra neutralidad. Allí será donde podrán y deberán valorizarse en sus verdaderas ponderaciones los ideales que, de Lerroux a Melia, agitan hoy en plena inconsciencia el ambiente nacional, derivando en disputas callejeras. Allí surgirá en toda nitidez, y libre de mixtificaciones la saludable tendencia de los hispanófilos, de los patriotas verdaderos, atentos exclusivamente a la prosperidad y al prestigio nacionales, que han de sobrepasar su criterio al de todas esas bastardías extranjeristas que, no teniendo hoy otro ambiente de depuración que el confuso y denso de la calle, nos ensordecen con su griterío y nos roban tranquilidad para pensar, tan hondo como requieren las circunstancias en el problema de nuestra orientación que en el Parlamento y solo en el Parlamento puede ya definirse con eficacia.

Hipólito Gonzalez Rebollos.

Laguna de Tenenfe—Junio 1915.

ATENCION

La persona interesada que desee saber noticias de Luis Mariana Albiol, con urgencia certifique carta a Delegación Gobierno S. M., en Arrecife.

La Leche Condensada marca "LA PASTORA"

es leche pura de vaca, condensada con solo quitarle cierta proporción de agua y conservada con toda su crema y propiedades nutritivas por la adición de una cantidad del mejor azúcar de caña refinado.



La mejor alimentación cotidiana

La campaña contra los Dardanelos

Relato de una batalla

El corresponsal especial del Times, que ha presenciado una batalla de tres días de duración en la península de Gallipoli, publica de ella un relato interesante:

"Se trataba de apoderarse de la altura de Ach Baba, que proyecta dos espolones, uno al Sur del golfo de Suros y el otro hacia el estrecho.

El camino de Kriithia divide la posición en dos partes: la de la izquierda está ocupada por los ingleses; la de la derecha, que se apoya en los Dardanelos, por los franceses. Los cañones de las escuadras dirigen sus tiros a las posiciones turcas, y ni un metro de tierra queda indemne.

Pero el enemigo está tan bien atrincherado, que puede resistir a la tromba verdaderamente infernal que se cierne sobre él.

Al cabo de un cuarto de hora de este fuego continuado y rápido de los barcos y de las baterías de tierra ha tenido lugar un avance general en nuestra ala izquierda.

Las 87 y 88 brigadas inglesas avanzaron a través de la niebla a la cumbre de la Donga, y en el centro hacia el camino de Kriithia.

Pero apenas habían salido de sus trincheras, la infantería turca, que hasta aquel momento no había dado señales de existencia, abrió contra ellos un fuego terrible.

Durante este tiempo, los franceses, en el ala derecha, habían quedado en reposo durante toda la mañana, pero al medio día su artillería comenzó un furioso bombardeo. A las tres de la tarde tuvo lugar un avance general a lo largo de las pendientes que se dirigen al camino de Midos, mientras que en su izquierda la infantería colonial avanzaba. Este movimiento tuvo por resultado ganar una considerable extensión de terreno.

A las cinco menos cuarto de la tarde los turcos enviaron considerable número de proyectiles de cañón contra los franceses, sembrando materialmente de shrapnells sus trincheras avanzadas y barriendo el terreno de defensas y de comunicaciones para impedir que llegaran refuerzos.

Las baterías francesas contestaron con un furioso cañoneo contra las trincheras y el reducto turcos, que era el principal obstáculo que se oponía al avance.

Sea como fuere, es decir, con toda suerte de valerosos recursos, la infantería francesa se puso de nuevo en tren de avanzar, pero fué cogida con una granizada tal de granadas que la línea osciló; después se rompió y, por último, hubo de retirarse hasta la falda de la colina.

El fuego de los turcos era verdaderamente imposible de resistir, y era también imposible desmontar sus baterías, ocultas en algunos sitios en uno y otro lado de Achi-Baba. La situación era verdaderamente seria; todos creían que el terreno ganado iba a ser perdido irremisiblemente.

Pero el general D'Amade envió en socorro de estas tropas fuerzas de reserva, que se batieron tan calurosamente que realizaron un brillante contraataque, recuperando las trincheras abandonadas.

Cuando vino la noche, los franceses se mantenían en sus posiciones obstinadamente bajo el fuego de los cañones enemigos.

A las cinco de la tarde, todos los cañones concentraban sus fuegos contra la parte derecha de las alturas de Achi Baba y la aldea de Kriithia.

A las seis y diez minutos de la tarde en el extremo izquierdo de la orilla del mar, se veían largas líneas de soldados en traje kaki, que parecían emerger de improviso de la gran Donga para reali-

Desde Vallehermoso

Merceda recompensa

Una de las personas que merecen el agradecimiento de este pueblo es el maestro de la escuela del mismo don Francisco Llanos y González, que se ha distinguido notablemente, contribuyendo a evitar que la enfermedad variolosa se convirtiese en epidémica.

Hombre de espíritu elevado, de corazón noble, susceptible a todo lo que significa bondad, ha sabido conquistarse el cariño de este pueblo.

El señor Llanos consiguió en momentos de gravísimo peligro para Vallehermoso reanimar el decaído espíritu de sus convecinos, llevando a la práctica la meritoria obra de constituirse en la casa de los variolosos adoptando las medidas oportunas para que la enfermedad no se propagase.

Por ello creo que todas las entidades de este pueblo, figurando a la cabeza el Ayuntamiento, deben solicitar para el Sr. Llanos una recompensa, para testimoniarle de ese modo nuestra gratitud a su conducta meritoria.

Tanto al digno maestro de esta escuela como a las demás personas que le ayudaron en la caritativa y patriótica labor, envío mi más cordial enhorabuena.

Fallecimiento
Ha fallecido en este pueblo el niño Miguel Trujillo Janmeandren, hijo de don Pedro y doña Teresa, a los que, como a la demás familia, doy el más sentido pésame.

Corresponsal.
¿Aereoplanos en Tenerife?

Circulan insistentes rumores de que mañana a las 4 de la tarde llegarán a esta población, sin saberse su procedencia, dos magníficos aparatos voladores que vendrán exclusivamente a transportar a otros países el cigarrillo IDEAL N.º 3, que pronto pondrá a la venta la fábrica PROGRESO.

Comandancia de puerto
Meteorología
Madrid, 15 (13). Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

Mejora tiempo por todas partes. Es probable salte levante en el estrecho de Gibraltar.

GUARDIA CIVIL
Suposición
Ha sido denunciado el vecino de Telde, José Betancor Morán (a) Gindito, por suponerse sea uno de los autores del incendio de una caseta de consumos, hecho realizado en la noche del día 12 de Abril último.

Robo
Al vecino de Arucas, Juan Pérez González, le hurtaron de un bolsillo del chaleco que tenía en su casa, dos pesetas en plata y un reloj de níquel, desconociéndose el autor.

Se alquila una casa en Tenerife en buenas condiciones para la temporada veraniega. Dará razón don Luis Perera, en la calle de S. Sebastián, números 41 y 43.

Carnet de sociedad

Con objeto de fijar su residencia en esta Capital, ha llegado de Barcelona la distinguida señora D.ª Asunción Borrego, viuda de Martínez y un hijo.

—Han regresado de la Península los estudiantes D. Francisco Pinto de la Rosa, D. José García Guerra y D. Antonio Pérez Díez.

—Ha regresado de la Península el Veterinario D. Natalio Rajas.

—Ha llegado de la Península el nuevo Inspector de emigración D. Melchor Ordóñez, y su distinguida y joven señora esposa e hijos.

—Hállase ya fuera de peligro el reputado médico y estimado amigo nuestro, D. Alvaro del Río. Lo celebramos.

—Esta mañana se embarcó para la Península, el Director de esta Banda Municipal de música, D. Braulio Uralde.

—También ha embarcado con destino a Barcelona, llamado por asuntos de su negocio de exportación de frutos, D. Manuel Cruz.

—También se embarcó hoy para la Península el comerciante de La Laguna, D. Manuel Barreto.

—Asimismo ha embarcado para la Península D. Antonio Leal, dueño del teatro que se construye en la vecina ciudad.

—Ha embarcado para la Península en el trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia», el alcalde de esta capital don Antonio Vivanco y Santillán y su distinguida familia.

—También se embarcó para la Península nuestro querido amigo D. Juan Díaz Rodríguez y su distinguida señora esposa.

—Asimismo ha marchado para la Península don Pedro Ramírez Trinidad.

—Con brillantes notas ha aprobado las asignaturas del primero y segundo curso de la carrera de leyes, D. Andrés Díaz Bethencourt.

—Se ha concedido real licencia al primer teniente de Infantería D. Ciro de Torres Ortega para que pueda contraer matrimonio con la señorita Eloisa Ferrer.

—En esta capital ha contraído matrimonio con la simpática señorita Mi caela Sosa Alvarez, el apreciable joven D. Angel González. Muchas felicidades.

—En el vapor español «Reina Victoria Eugenia», embarcó esta mañana para la Península la respetable señora esposa de nuestro querido amigo D. José Ortol y su hijo Juan quien va a una consulta médica.

—Con objeto de hacer un viaje por España, Francia y Suiza ha embarcado para la Península nuestro amigo, el acreditado comerciante de esta Capital Don Cristobal Beutell, acompañándole su distinguida familia.

Salón Novedades
A precios reducidos se exhibirá esta noche por última vez *El trapecio infernal*, hermosa película sensacional que ha obtenido un éxito verdaderamente extraordinario.

Esta notable película será vista nuevamente con agrado por el público.

Notas marítimas
Pasajeros
Ayer por la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor español *Hespérides* trayendo de Cádiz y Las Palmas 9 pasajeros.

—Después fondeó el *Machrie*, trayendo de San Sebastián 4 pasajeros.

—Una hora después entró el *Tenerife*, trayendo de Tacoronte 3 pasajeros.

—Por la tarde fondeó el *Reina Victoria Eugenia*, llevando para Cádiz y escalas 1560 pasajeros procedentes de Montevideo y escalas. Aquí dejó 31.

Carbón
Ayer por la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor holandés *Larenberg* trayendo de Newport, un cargamento de carbón para los almacenes de Cory.

Carga
Con carga general para el comercio de esta Capital han fondeado los vapores *Hespérides*, *Machrie*, *Tenerife* y *Reina Victoria Eugenia*.

Cereales
Con un cargamento de cereales procedentes de Rosario para un puerto europeo, ha fondeado el vapor inglés *Rockbill*.

DE LA POLICIA
Inspección de Vigilancia
El vino
A disposición del Sr. Gobernador civil ha sido puesto Juan Rodríguez Reyes, por embriaguez y escándalo en la vía pública.

—También se ha dado cuenta el señor Gobernador civil de que Telesfora Lorenzo Morera, promovía escándalos y actos contrarios a la moral, en ocasión de hallarse embriagada.

—Asimismo se ha dado cuenta al señor Gobernador civil de que Ramón García Espinosa, se hallaba embriagado y molestaba a los transeúntes.

—Los dos primeros pasaron a la cárcel a cumplir 15 días de arresto.

Fotografía Moderna Norte, No. 25

Se hace toda clase de retratos artísticos

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 15 (23'10)

DE ESPAÑA

Conferencia

Hoy ha estado en la Presidencia, conferenciando con el Presidente del Consejo de Ministros, D. Eduardo Dato, el jefe de los radicales españoles D. Alejandro Lerroux.

Los periodistas

El Sr. Lerroux estuvo conferenciando con el Presidente largo rato, lo que llamó grandemente la atención de los periodistas que esperaban la hora señalada para que el Sr. Dato les diera la información del día.

Reserva

Al salir de la Presidencia el señor Lerroux fué abordado por los periodistas quienes trataron de indagar el objeto de la visita.

El Sr. Lerroux mostróse reservadísimo, eludiendo hablar del objeto de su visita.

Comentarios

Con este motivo hácese grandes comentarios, atribuyéndose a la conferencia un carácter político.

El Sr. Dato

También el jefe del Gobierno D. Eduardo Dato, fué interrogado por los periodistas, acerca del objeto de la visita del caudillo radical.

Un indulto

Este, según el Presidente, visítale para pedirle el indulto de los presos políticos.

No satisface

Las manifestaciones del Sr. Dato no han satisfecho a los comentaristas.

Más visitas

También han visitado al Presidente los Sres. D. Gumersindo de Azcarate, y Conde de Romanones.

Asegúrase que estas visitas están relacionadas con el nombramiento del Presidente del Senado.

Huelga

Telegrafían de Jerez asegurando que los trabajadores del campo proyectan declararse en huelga.

Credenciales

Hoy ha presentado sus credenciales a D. Alfonso, el nuevo Ministro plenipotenciario de la República de Colombia.

DE LA GUERRA

Los belgas

Dicen de París que los belgas han combatido en las orillas del Iser con un batallón alemán, arrojándolo al Sur de Dixmude.

En Arras

También dice el despacho telegráfico, que en la región de Arras, se halla entablada una violenta lucha de infantería.

Duelo de artillería

En el Noroeste de Laberynth continúa el duelo de artillería.

Un premio

Otras noticias de París dicen que el comité de construcciones navales ha creado un premio de 15,000 liras para el primer submarino italiano que consiga un éxito en la actual guerra.

DE RUSIA

Continúan los éxitos

Las noticias oficiales de San Petersburgo dan cuenta de que continúan los éxitos de las tropas rusas.

Estas han tomado la ofensiva en toda la línea, haciendo retroceder en varios puntos al enemigo.

Reconquista

Los rusos han reconquistado al enemigo varias importantes posiciones en la Galitzia.

En Przemysl
En el Norte de Przemysl los rusos bombardean al enemigo con su artillería gruesa.

En otros sitios
En el Dniesser, en el Sector Chauli y en otros sitios, también han obtenido triunfos los rusos.

DE ITALIA

Noticias oficiales

Los despachos oficiales de Roma, dicen que los italianos continúan con éxito su ofensiva.

Han interceptado la línea del ferrocarril del Goritzia a Montefalcone, y rechazado varios ataques nocturnos de los austriacos, a las posiciones conquistadas en días anteriores.

La artillería ha bombardeado violentamente varias posiciones, obligando a los austriacos a desalojarlas.

Mesa.

De la torre Eiffel

Paris, 17

Rechazados

En el sector al Norte de Arras los franceses han rechazado, en la noche del domingo al lunes, muchos ataques hechos contra sus trincheras de la carretera Aix Nouvelle-Souchez.

En Loreto

En el Este de Loreto, los franceses han consolidado las posiciones tomadas al enemigo.

Además han ocupado a la derecha de estas posiciones, 150 metros de trincheras alemanas.

Progresos

Al sudeste de Laberynth hemos progresado.

La artillería

En este sector el duelo de artillería ha sido muy escaso.

Otro triunfo

Al sudeste de Hebuterne los franceses detuvieron un ataque contra sus trincheras de la carretera Serre-Mailly Maillet. Rechazados los alemanes, fueron puestos en jaque por un violento cañoneo.

Más progresos

En la región de la Ferme Quennevières los franceses han progresado ligeramente en los bosques y por medio de minas han infligido serias pérdidas a las avanzadas enemigas.

Cañoneo

El cañoneo ha sido muy vivo durante todo el día.

Rechazados

Durante la noche un ataque alemán, dirigido contra las trincheras conquistadas el día seis de Junio, fué completamente rechazado.

En Compiègne

Una pieza alemana de gran alcance ha lanzado dos proyectiles sobre Compiègne, causando algunas víctimas y daños.

En la Lorena

En Lorena los franceses han trasladado sus líneas de trincheras más adelante, a la región de Emberronil y de la selva de Parroy, donde los progresos continúan sin interrupción.

NOTICIAS

De viaje.—Para tomar parte en los juicios orales que han de celebrarse en la Gómera, embarca esta noche con dirección a dicha isla, el letrado D. Emilio Calzadilla.

La banda.—Durante la ausencia del maestro Uralde se ha hecho cargo de la dirección de la banda municipal, el profesor de la misma D. José Rodríguez.

Animación.—El aspecto que en las últimas horas de la tarde de ayer y anoche presentaba esta Capital, era en extremo animado, debido al gran número de pasajeros que conducía en

¿Desea V. un buen reloj? Compre un JUVENIA. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. LA UNIVERSAL, Alfonso XIII, número 3

Las señoras y señoritas débiles y anémicas, que toman diariamente la Harina lacteada NESTLE adquieren fuerza y salud

HARINA LACTEADA DE H. NESTLE ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS

El alimento completo, más grato al paladar que se conoce. Gratis para las madres. Hemos hecho una edición especial de varios libros sobre la Alimentación y el cuidado de los niños...

MANUEL JURADO Cosechero Almacenista y Exportador de Vinos y Coñacs de JEREZ DE LA FRONTERA

Unico concesionario en España y Portugal de la conocida y acreditada marca francesa de Cognac Saint Sacre.

The Bernese Alps Milk Co. MARCA EL OSO

Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.

Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña.

Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.

La Unión Marine

Compañía inglesa de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores

FUNDADA EN EL AÑO 1863 Y ESTABLECIDA EN ESPAÑA DESDE EL 1891

Capital social Pesetas 32.700.000

Siniestros y averías pagadas en 1914 12.989.233

Inversiones y efectivo disponible 22.012.143

Condiciones de seguros, liberales y primas módicas

Dirección de la Sucursal española en Madrid. Delegado en Santa Cruz de Tenerife, Ramón Baudet, Plaza del Patriotismo número 1. - Teléfono 396.

Acepta el riesgo de guerra a primas económicas

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países. Pague telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y Cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Filiaciones con arreglo al nuevo modelo oficial se venden en la Imprenta Gaacia Cruz, San José, 36.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914

£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, Miguel Rodríguez Baeza Dirección: Canales, 36.

THE GUARDIAN

ASSURANCE Co. LTD. DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía anónima de seguros contra incendios)

Agentes generales para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.

Cerveza LA CRUZ BLANCA de Santander

Marcas IMPERIAL y DOBLE BOCK

Unicas cervezas que no temen la competencia por su inmejorable calidad, debido a la pureza de sus componentes, siendo esta fábrica la más acreditada de España y Extranjero...

Y para mayor garantía del público, está inscrita en el libro de Oro de Laureados y obtenido grandes premios y Diplomas de Honor, en cuantas Exposiciones se ha presentado.

Unico importador en esta Capital, Don Salvador R. Davó, La Rosa, 77, esquina Tribulaciones.

TINERFENA

MANUEL HERRERA

Casa fundada en 1880 Santa Cruz de Tenerife FABRICA: Imeldo Seris, No. 2 - DEPOSITO: Cruz Verde, 18.

Esta antigua y acreditada Fábrica de Tabacos, tiene el honor de participar a su distinguida clientela, haber puesto a la venta sus nuevos cigarrillos ovalados, sin emboquillar, que se denominan PREDILECTOS.

Llama la atención de sus clientes y del público en general, respecto a sus cigarrillos ovalados MARCONI, con boquilla de corcho y oro, RADIUM parafinados y REGIONALES cilíndricos, los cuales están elaborados con todo el esmero que tiene acreditado esta casa...

Los cigarrillos económicos TRIUNFO ovalados y cilíndricos, se fabrican con tabaco de superior calidad.

En el interior de las cajillas encontrará el consumidor, una tarjeta de las que presentando 1.000, se obsequiará al portador con una ampliación fotográfica, marco y cristal de 40 por 60, para colocarla.

No facilitando el interesado una fotografía en buen estado, se le retratará, para hacer la ampliación.

Quien cria débiles a los niños es porque quiere

Porque el GLAXO (maravillosa preparación de leche de vaca que nadie ha conseguido igualar) los cria siempre robustos y alegres. Pregunten a los muchos miles de familias que en Canarias usan el GLAXO; y hágase la prueba que, de seguro dará buen resultado.

Venta en Farmacias y Droguerías. Agente general para las Islas Canarias, JOSÉ BROSÁ ROGER.—Las Palmas.

Ramón Martín Espino MÉDICO-CIRUJANO

Valentin Sanz, Núm. 7 Consultas de 11 a 1, San José, 38. Martes, Jueves y Sábados gratis para los pobres, de 4 a 5.

ACADEMIA MERCANTIL

Teneduría de Libros Cálculo Mercantil Correspondencia comercial Enseñanza práctica bajo la dirección de

D. José María Delicado

Oficial 1.º del Banco de España Clase general y clases particulares, ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad. Consolación, 27

Queso de ganado cabrío.

Se desean ofertas por 75 ó 100 quintales, en buenas condiciones y de renombrada marca. Diríjanse Administración Hoya Grande, Adeje Tenerife.

Se alquila en Guamasa (Ta. coronie) en el sitio denominado La Caridad, una casa con 7 dormitorios, jardín, agua y algunos muebles. Informes, Dr. Allart 53 y San Clemente 1.

tránsito el hermoso trasatlántico español Reina Victoria Eugenia, que vinieron a tierra.

Oposición.—Para las oposiciones a la beca concedida a la Escuela Normal de Maestras de La Laguna, se han presentado las señoritas Guillermina Darias Padrón y María Regalado García.

De correos.—El Inspector regional de Correos de esta provincia nos participa que sus oficinas se han trasladado a la calle del Castillo, 40 y 42, donde atenderá cuantas quejas y observaciones se produzcan relacionadas con los servicios postales en esta región.

Exámenes.—Esta mañana comenzaron en el Instituto Municipal los exámenes de prueba de curso.

Paseo.—Anoche se vió muy concurrido el paseo que se celebró en la plaza de Constitución amenizado por la banda de música del Regimiento de Infantería de Tenerife.

Se vende.—Una mesa-escritorio americana, de roble con cubierta automática, y una caja de hierro francesa, de sistema perfeccionado.

Se dará razón en esta Imprenta.

De novedad.—Se ha recibido un gran surtido en sombreros de paja para caballeros en la sombrerería de D. Domingo Pérez González, Alfonso XIII, 44. Véase el escaparate de este antiguo establecimiento.

Prueba V. una sola vez la nueva marca de cigarrillos "Modernistas" de la acreditada fábrica "La Favorita" y se convencerá que son los mejores.

De venta en todos los establecimientos y en el depósito Cruz Verde 21.

Pérdida.—Se ha perdido un perro fosterrier señas blanco con manchas negras, tamaño corto, rabo cortado, el que lo entregue en calle Canales número 37 será altamente gratificado.

La noche estaba ya algo entrada, y sobre la mesa ardía un pequeño quinqué con pantalla.

Rosier, taciturno y sombrío, con la cabeza entre las manos y los codos sobre la mesa, fumaba lentamente su pipa. Perina y su hija vestidas las dos con modestos y aseados trajes negros, se ocupaban en coser; la joven, de vez en cuando, deteníase a mirar a su madre con vaga inquietud.

Perina parecía absorta por una penosa preocupación; su mano, siempre infatigable, se detenía maquinalmente, y su mirada permanecía fija en un punto, sin ver lo que tenía delante. De pronto una lágrima rodó por sus mejillas.

—Madre!—dijo Georgette sin poderse contener.

—¿Que quereis, hija mía?—interrogó Perina, sobresaltada como si despertara de un sueño.

—Deseo saber qué es lo que te pasa.

—No me pasa nada, hija mía.

—Si no te ocurre nada—dijo Georgette con voz cariñosa,—¿porqué lloras?

—No lloro, hija mía.

—Y esto ¿qué es?—preguntó Georgette secando con un beso aquella lágrima.

—Habrá sido sin querer—dijo Perina esforzándose por sonreír.

—Procuras ocultarme tus sufrimientos, madre mía, y eso no está bien. ¿Qué te he hecho para que no tengas confianza en mí?

La mujer del payaso atrajo a su hija hacia sí y la besó tiernamente.

—Desde que nacistes, hija mía, no me has proporcionado sino satisfacciones. Tienes un corazón de oro, y mi confianza en ti no tiene límites.

lisonjas, pero me agradan más los diamante. Recibo el miércoles después del teatro, calle de Vintimille, 11, principal. Cuento con vos.

Y las dos jóvenes abandonaron a Jorge para ir a conquistar a sir Reginaldo Tower.

—Y bien—dijo Jorge a media voz, volviéndose hacia Lionelo,—¿que decis de todo esto? ¿Seguís creyendo que me equivocaba?

—Daría cualquier cosa para arrancar a Marta de este sitio!

—Hoy no puede ser; pero paciencia. ¿Qué opináis aún de Perina, que colocó a la huérfana en semejante casa?

—Tal vez ignorase lo que ocurre aquí.

—Puede que tengáis razón; pronto saldremos de dudas.

—¿Cómo?

—Ya lo veréis.

—¿Cuándo?

—Esta misma noche.

Lionelo convenciése de que su amigo no le daría más explicaciones, y no insistió; pero adivinaba que ocurriría algún acontecimiento imprevisto.

La señora Gerfaut se acercó a uno de los balcones.

—Continúa lloviendo—dijo;—no podemos tomar el ajenjo en el jardín, en mi gruta o en mi kiosco. Qué contrariedad!

—Bah!—contestó Baby.—¿Qué más da que tomemos el ajenjo aquí o en otra parte! El caso es tomarlo.

—Eso es—agregó Crevette;—¿dónde están los licores? Adoro el ajenjo compuesto.

—Voy a dar orden a mis criados que nos sirvan aquí —dijo Olimpia tocando un timbre.

B B B B B

Table listing various household items and their prices, categorized by material like porcelain, glass, and aluminum.

Calle Barranquillo, No. 101

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Table showing departure dates for ships to San Mateo, Sardinia, Sevilla, and San Andres.

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos...

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN.

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides...

Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 2, 8, 13, 17, 23 y 28

Table with shipping schedules for routes to Cádiz and Santa Cruz de la Palma.

Clinica operatoria. J. Rodríguez López. Cirugia general. Garganta, nariz, oídos y ojos. Graduación de la vista

Laboratorio gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.

Inyecciones del 606. Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.

Yeoward Brothers. Línea de vapores rápidos, FRUTEROS entre Liverpool Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de JUNIO. Día 16 Ardeola



Libros que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36.

- List of books for sale, including 'Alma torera', 'Bandidos aristócratas', 'Bodas trágicas', etc.

- Extensive list of books for sale, including 'El proceso Lerouge', 'El Quijote', 'El conde de Monte cristo', etc.

Banco Vitalicio de España. RAMBLA DE CATALUÑA 18 Y CORTES 603 BARCELONA

Capital suscrito 15.000.000'00. Capital desembolsado 3.750.000'00. Reservas en 31 de Diciembre de 1908 26.085.296'77

Benigno Ramos PRACTICANTE. Bragueros para las distintas clases de hernias...

la primera del mundo en estas especialidades. Se admiten pedidos hechos conforme a medidas...

Papeletas del Monte de Piedad. Se compran de alhajas Callao de Lima, 3, 3°

Rosendo González ALFONSO XIII, 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.

Carbón de brezo y de cok, del mejor que se consume en plaza...

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes. Director: DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis...

PARA VERANEAR. Se alquila la casa que está junto al molino de viento...

Se alquila la estantería, donde estaba instalada la Cooperativa de la Sociedad Estivadores.

Casa de los Aliados. English tea rooms. Mrs. Sice 18, Cruz Verde, 18

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA. Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército...

DISCURSO pronunciado por Don ALEJANDRO LERROUX en el Teatro Municipal, la noche del 25 de Mayo de 1915. Un folleto de 38 páginas, 20 céntimos

Al punto se presentaron dos criados con flamante librea. A una seña de la dueña de la casa desaparecieron...

—Y levantándose todos en tropel, se precipitaron hacia el comedor. —Qué decis de esto?—interrogó por segunda vez Jorge a su amigo.

XXIV. Dejemos que los convidados de la señora Gerfaut se instalen ante una mesa resplandeciente de luces...